

建交两个多月后,洪都拉斯总统希奥玛拉·卡斯特罗于9日至14日访问中国。这位洪都拉斯首位女总统,早在竞选期间就表示,如果赢得大选,将与中国建交。中国外交部发言人汪文斌7日介绍说,此访是洪都拉斯总统首次对中国进行国事访问,两国元首将举行历史性会晤,共同规划和引领中洪关系未来发展。



记者 王晓莹 编译

像母亲一样的贴心姐姐

希奥玛拉·卡斯特罗现年64岁,出生于洪都拉斯首都特古西加尔巴,虽然卡斯特罗不是家里6个孩子中年龄最大的,但她的妹妹安娜说,卡斯特罗总是“表现得像我们的母亲一样。当我需要建议时,我总是先去找她,因为她性格平和,善解人意,充满爱心。”安娜说,她的儿子曾患上骨肿瘤,是姐姐卡斯特罗第一个赶到身边陪伴她。为了让安娜安心学习和工作,卡斯特罗还扛下了照顾外甥的责任。“医院的护士说,希奥玛拉还帮忙安抚和照顾所有哭泣的孩子。我把儿子接回家后,姐姐继续照顾他,每天给他擦身子、做饭。”安娜回忆说。

虽然对家人体贴关心、富有责任感,但年轻时的卡斯特罗并没想过从政。她早早就结婚生子,17岁时就嫁给了何塞·曼努埃尔·塞拉亚·罗萨莱斯。塞拉亚曾就读于洪都拉斯国立大学工程学专业,但后来由于成绩差而退学。之后塞拉亚接手了家族企业,在锡和木材产业以及畜牧业颇具影响力。他们育有4个孩子,一边抚养孩子,一边经营生意,中学毕业后没再继续深造的卡斯特罗,还靠自学拿到了大学的工商管理学位。

1970年,塞拉亚加入洪都拉斯自由党,这个党又称“红党”,而洪都拉斯国民党被称为“蓝党”。在卡斯特罗当选总统前的数十年间,洪都拉斯的总统都出自红蓝两党。上世纪八九十年代,塞拉亚连选连任议员,还在政府中担任过投资部长。2006年,塞拉亚当选洪都拉斯总统,卡斯特罗随之成为该国“第一夫人”。

一场政变改变人生轨迹

卡斯特罗始终是塞拉亚“背后的女人”,即便成为“第一夫人”后,她也没有多少政治宏愿。身为洪都拉斯“第一夫人”的三年间,卡斯特罗将更多精力投入到慈善事业和妇女儿童项目,参与创建了一个儿童日常护理中心,旨在帮助单亲妈妈家庭,还在联合国与多国“第一夫人”合作帮助女性艾滋病患者。

2009年,一场政变改变了卡斯特罗的人生轨迹。那一年6月的一个清晨,洪都拉斯军方发动政变,扣押了塞拉亚,后者被罢免总统一职,而后流亡海外。他先是前往哥斯达黎加,后来又去了尼加拉瓜,2009年9月,塞拉亚秘密返回洪都拉斯,躲进巴西驻洪都拉斯使馆,2010年再度流亡多米尼加。

塞拉亚流亡期间,卡斯特罗站出来捍卫丈夫,组织了一系列抗议活动,要求允许塞拉亚回国并恢复其总统权力。塞拉亚躲进巴西使馆期间,卡斯特罗也与丈夫一起住在那里。经历这段艰难的岁

月,卡斯特罗逐渐登上了洪都拉斯的政治舞台。

在塞拉亚政府任职的官员眼中,卡斯特罗“既勇敢又有才华”“总是很理性”。她的女儿佐埃则这样形容母亲:“她是一位领导者、经营者和出色的管理者,也是一位非凡的母亲、妻子和祖母。她是一个具有极强社会敏感性和人格魅力的女人。”

2011年5月,塞拉亚再次返回洪都拉斯,与卡斯特罗一同创建了自由和重建党。虽然党首是塞拉亚,但他已丧失了竞选总统的资格,这时已经颇有声望的卡斯特罗成为该党的总统候选人。谈及妻子,塞拉亚曾表示:“如果没有她的支持,我当不上总统,她是一个性格坚韧的女人……现在我支持她。”

从“第一夫人”到总统

通往总统府的道路,卡斯特罗走了12年。她在2013年首次竞选总统,在决胜轮投票中输给了洪都拉斯国民党候选人埃尔南德斯。但那一年选举中,自由和重建党成绩斐然,一跃成为议会第二大党。2017年,卡斯特罗再次竞选总统,但又一次败北。

2021年,卡斯特罗第三次冲击总统之位,终于获得成功。她提出了民主社会主义的主张,称那是“将洪都拉斯从新自由主义、毒品独裁者和腐败的深渊中拉出来的解决方案。”胜选后,她的支持者拥上首都特古西加尔巴的街道,按响汽车喇叭,挥舞着自由和重建党的旗帜,还有人燃放焰火。在竞选活动中总是身着牛仔裤、头戴白色牛仔帽的卡斯特罗,完成了从“第一夫人”向洪都拉斯第一位女总统的华丽蜕变。塞拉亚也为妻子高兴,他在一次采访中说:“我们达成过一项协议,我管外面的事,她管家族企业,现在这两样都由她管,我可以置身事外了。”卡斯特罗胜选后在社交媒体上写道,她“将会把过去12年的眼泪和痛苦转换为喜悦”。

卡斯特罗早在竞选总统期间就表示,如果当选总统,将与中国建立外交关系。2022年1月,她正式宣誓就职。今年3月26日,中国和洪都拉斯正式建交。洪都拉斯外交部长雷纳在今年3月15日接受当地媒体采访时称,总统卡斯特罗的决定是为了促进洪都拉斯与一个世界主要大国的经贸关系。“我们正在追随一个我们迟迟没有加入的全球趋势,我们正寻求更多的投资与贸易机会,几乎所有国家都与中国有联系。”他说。

中国外交部发言人汪文斌在7日的记者会上表示,卡斯特罗总统此访是洪都拉斯总统首次对中国进行国事访问,两国元首将举行历史性会晤,共同规划和引领中洪关系未来发展。中方期待同洪方一道以此访为契机,深化互信,拓展合作,增进友谊,推动中洪关系行稳致远。

记者 王晓莹 编译

中国与洪都拉斯建交两个多月后,洪都拉斯总统希奥玛拉·卡斯特罗6月3日宣布萨尔瓦多·蒙卡达将出任洪都拉斯首任驻华大使。蒙卡达是洪都拉斯著名科学家和药理学家,曾长期在欧洲居住,还有一位出身比利时王室的妻子。

蒙卡达的家族是来自东欧的犹太人,1937年移民拉美。他今年78岁,1944年12月出生在洪都拉斯首都特古西加尔巴。蒙卡达4岁时全家移居邻国萨尔瓦多,后来蒙卡达在萨尔瓦多大学医学院学习。当时,秘鲁药理学家奥古斯托·坎波斯在萨尔瓦多大学访问一年,蒙卡达在与坎波斯合作期间对心血管科学产生浓厚兴趣,这也成为他后来为之奋斗的事业。

上世纪70年代萨尔瓦多政治动荡,一度爆发内战。蒙卡达也曾参与政治,加入抗议的队伍,最终被萨尔瓦多驱逐出境,被迫离开了在萨尔瓦多当老师的第一任妻子和两个孩子。

像很多心怀抱负的年轻学者一样,蒙卡达期待自己能在一个拥有先进设备和最好人才的环境中成长和工作,虽然很多同行选择去美国,但他曾在采访中表示,“考虑到文化和科学方面的原因,我想去欧洲,尤其对英国的研究特别感兴趣。1971年2月,我拿到了前往英国深造的奖学金。”

蒙卡到达达英国后,在英国皇家外科医学院攻读博士学位。当时,英国药理学家约翰·范恩爵士在这所学校成立威尔科姆研究实验室,研究阿司匹林对前列腺素的抑制作用,蒙卡达就在其实验室里工作。1982年,范恩与瑞典医学家本格特·萨米埃尔松、苏内·贝里斯特隆因对前列腺素及其相关生物活性物质的研究分享了诺贝尔生理学或医学奖。

尽管常年在国外做研究,但蒙卡达心中总觉得应该为祖国洪都拉斯做点什么。他曾在1974年短暂返回洪都拉斯,想试试能否在这里从事科研工作,却苦于现实条件而未能如愿,“或许在拉美地区更发达一点的国家,比如在巴西、阿根廷、墨西哥、智利等国还有这个可能。但洪都拉斯是世界最不发达的国家之一,基础设施、资金和与外界的科研交流等条件都有很多不足。”

最终,蒙卡达到欧洲,重新加入范恩的威尔科姆研究实验室。“威尔科姆(实验室)是个很特别的地方……这里有开放的科研环境,弹性很大,这里的许多科学发现可以转化为医学成果。”

1988年,蒙卡达成为英国皇家科学院院士,10年后他因证明一氧化氮是心血管系统中一个重要的调节器而入围诺贝尔生理学或医学奖,但最终与诺奖失之交臂。当时科学界有人为他鸣不平,但蒙卡达表示,“无论获不获诺奖,成果都在那里。科学界都知道。”“我对自己的工作很满意……三位(诺奖)获奖者我都认识,我们都是好朋友。”

蒙卡达1996年开始在伦敦大学学院沃尔夫森生物医学研究所工作,还曾在曼彻斯特大学从事癌症研究,是欧洲科学院院士和美国国家科学院外籍院士,2010年因其对科学方面的贡献获封爵士。他还监督了治疗疟疾、癫痫、偏头痛和癌症药物的开发,对证明低剂量阿司匹林在预防心肌梗塞和中风等心血管疾病中发挥的作用做出了贡献,获得很多世界知名大学的荣誉和奖项。

值得一提的是,蒙卡达的妻子是比利时公主玛丽·埃斯梅拉达。埃斯梅拉达是比利时前国王阿尔贝二世同父异母的妹妹,她是一名记者、作家和纪录片制作人两人育有两个孩子。蒙卡达和妻子在伦敦居住,也会经常回洪都拉斯,但与比利时的关系不算亲密。有分析认为,蒙卡达的从政经验并不丰富,但鉴于他在科学界的名气以及欧洲的生活经历,应该拥有较为丰富的人脉关系。



首次访华的洪都拉斯总统

希奥玛拉·卡斯特罗:

与诺奖失之交臂,妻子是比利时公主

洪都拉斯首任驻华大使蒙卡达: